

# 承压前行 四川经济发展韧性增强

上半年实现地区生产总值 26176.47 亿元 同比增长 2.8%

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日

从四川省统计局获悉,今年以来,四川不折不扣确保稳增长政策落地落实,保持定力持续推动转型升级,上半年全省经济承压前行,政策对冲效应显现,发展韧性不断增强。根据地区生产总值统一核算结果,2022年上半年,四川实现地区生产总值为 26176.47 亿元,同比增长 2.8%。其中,第一产业增加值为 1999.42 亿元,增长 5.4%;第二产业增加值为 9970.99 亿元,增长 2.6%;第三产业增加值为 14206.06 亿元,增长 2.5%。

农业生产形势良好。上半年,全省夏粮总产量 436.7 万吨,同比增长 1.7%;主要农作物生产良好,初步统计,蔬菜及食用菌产量增长 6.3%,水果产量增长 9.4%,药材产量增长 10%,茶叶产量增长 12.6%。猪牛羊禽生产稳定,生猪出栏 3139.8 万头,增长 7.2%;牛出栏 139.5 万头,增长 4.7%;羊出栏 834.5 万只,增长 4.8%;家禽出栏

3.2 亿只,下降 2.9%。

工业生产保持增长。上半年,规模以上工业增加值同比增长 3.6%。规模以上工业企业产品销售率为 96.4%。分经济类型看,国有企业增加值同比增长 17.5%,集体企业下降 37.1%,股份制企业增长 3.3%,外商及港澳台商投资企业增长 7.6%。分行业看,电气机械和器材制造业增加值同比增长 30.7%,电力、热力生产和供应业增长 18%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长 17.8%,石油和天然气开采业增长 13.7%,酒、饮料和精制茶制造业增长 6%。从主要工业产品产量看,发电量同比增长 21%,天然气增长 4.6%,汽车增长 11.6%,啤酒增长 6.3%,电子计算机整机增长 9.2%,农用氮、磷、钾化肥肥料增长 7.1%。高技术产业保持较快增长。规模以上高技术产业增加值同比增长 15.1%,增速比规模以上工业平均水平高 11.5 个百分点,其中,电子及通信设备制

造业增长 25.4%,计算机及办公设备制造业增长 17.5%,航空航天器及设备制造业增长 14.3%。工业利润快速增长。1—5 月,规模以上工业企业实现利润总额 1956.5 亿元,同比增长 29.3%。

服务业稳步恢复。上半年,第三产业增加值同比增长 2.5%。其中,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长 10.6%,金融业增长 7.1%,批发和零售业增长 1.1%,租赁和商务服务业增长 0.9%,交通运输、仓储和邮政业增长 0.5%。固定资产投资稳定增长。上半年,全社会固定资产投资同比增长 7.1%。分产业看,第一产业投资同比增长 1%;第二产业投资增长 7.9%,其中工业投资增长 8.3%;第三产业投资增长 7.3%。从房地产开发看,房地产开发投资同比下降 2.5%。商品房施工面积下降 0.8%,商品房销售面积下降 22.4%。

消费品市场小幅增长。上半年,社会消费品零售总额 11750.5 亿元,同比增长 0.6%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额 9688.9 亿元,同比增长 0.4%;乡村消费品零售额 2061.6 亿元,增长 1.4%。按消费形态分,餐饮收入 1468.8 亿元,同比下降 10%;商品零售 10281.8 亿元,增长 2.3%。在商品零售中,限额以上企业(单位)通过互联网实现商品零售额 807.1 亿元,增长 12.5%。从热点商品看,16 大类商品有 10 类零售额实现增长,其中,日用品类同比增长 13%,石油及制品类增长 18.8%,粮油、食品、饮料、烟酒类增长 9.9%,家用电器和音像器材类增长 2.7%。

进出口持续较快增长。上半年,

外贸进出口总额 4790.3 亿元,同比增长 14.3%。其中,出口额 2867 亿元,增长 20.7%;进口额 1923.3 亿元,增长 5.9%。

税电指数处于景气区间。上半年,全省税电指数 104.7,其中,生产指数 104.3,销售指数 105.2。

## 我为群众办实事

成都市成华区

### 智慧警务服务驿站进商场 为民提供便捷高效服务

□本报记者 胡斌 嘉月

近年来,成都市成华区将“城市的核心是人”作为工作的价值取向和逻辑起点,在大型城市综合体万象城成功打造全国首个集户政、交管、出入境、天府通政务服务于一体的智慧警务服务驿站,以其跨系统跨部门跨警种的业务范围,延时夜间办证的人性化举措、智能自助的硬件设备极大方便了广大人民群众,让市民和游客在休闲之余轻松办证。

据悉,该创新项目以小驿站集成大功能,以微植入满足新需求,成为政府市民共建共享的“最新成果”,为成都实现超大城市治理现代化夯实了“底部支撑”,为全国深化“放管服”改革提供了“成华样本”,具有显著的引领示范和复制推广价值。

**条块联动攻坚破难  
构建“授权+监管”专业化内控体系**

推进中,成华区组建“创新项目工作领导小组”,由分管副区长任组长,公安分局、行政审批局、交警五分局主要负责人为成员,为项目规划建设及跨部门协调提供组织保障;区公安分局成立“创新

项目工作指挥部”,由局长任指挥长,组建工作专班和临时党小组,攻坚驿站建设落地过程中涉及的警种业务授权壁垒、公安专网权限申请、企业场地使用权限谈判等“硬骨头”。

网络安全问题导致公安政务服务固步自封难以突破,传统建点只能依托于派出所等封闭式专门场地,这也成为此次在商业综合体建点的头号难题。成华区邀请电子科技大学信息工程学院专业团队提供网络安全保密技术支持,就搭建于商圈的公安政务服务点位形成了“三级保障”安全防控方案,并由业内专家对公安专网下放进行安全评估和安全建议,确保专网信息数据安全运行,最终获得省公安厅、市公安局授权专网下沉城市综合体。

**警民互动精准对接  
实施“民需+民智”社会化协同共建**

项目建设突出民主协商、社会协同、公众参与、科学支撑,以问需于民实现供给需求双向互动,以专业规划实现警种业务融合集成,以政企合作实现服务空间便民利企。

成华区依托户政、出入境、交警三大政务大厅同步开展常态化民意收集,通过调查问卷、日常投诉、网络理政等方式精准搜集群众诉求。根据调查问卷及群众日常投诉的槽点、痛点,综合考虑辐射人口规模、公共交通便利度、日常人流量等因素最后确定在城东最大的商业综合体万象城设立驿站。成华区公安分局与商场管理方就场地、费用、使用期限等问题进行逐一沟通和论证,并与华润北京总部多方协调,经过 10 个月的努力,最终达成一致,商场免费提供面积约 200 平方米的场地搭建植入公安政务服务。

邀请行政审批局、公安户政、出入境、交警、商场管理方,辖区群众 80 后新锐设计师等碰撞思想、群策群力,从形式和内容上突破传统政务大厅的窠臼,成功设计打造出新一代亲民化政务服务驿站。

**线上线下一体集成  
提供“人本+智能”便捷化公安服务**

聚焦功能大集成,推动线上线下一体打造,建成了全国首个集户政、交管、出入境、天府通政务服务

业务为一体的智慧警务服务驿站,实现政务服务、生活服务、便民服务复合叠加,能够满足群众 80% 以上政务需求和一般性生活服务需求;同时,提供人工服务“面对面”、自助终端“键对键”等灵活服务方式,采用二维码自助排号和实时预判,办事不必座点等候,让服务对象可以边逛店边等候。

聚焦人员大统筹,驿站三名民警和九名辅警分别来自户政、出入境、交警,全部从现有三警种政务大厅选拔,由一名民警带领三名辅警带班轮值,每周一换,另外两周回各自原来单位工作,推动工作人员从“割据式管理”向“协作式管理”转变。

成华区相关负责人表示,驿站自投用以来,初步取得了“服务有创新、市民有感受、上级有肯定、社会有认同、各地有点赞”的成效。万象城智慧警务服务驿站受到省市肯定,先后获评“2020 年全国政法智能化建设智慧警十大创新案例”、“2020 年成都国际化营商环境建设区(市)县十佳优秀案例”、“2021 年中国法治政府提名奖”等荣誉,成为了成华区“放管服”改革一张靓丽的名片。

### 政务服务“就近办” 德阳首个便民服务驿站进驻商圈

□本报记者 李鹏飞 文/图



最近,细心的市民会发现,在四川德阳万达广场商圈有一间白色的小房子,里面有办理业务的市民和商家,有临时休息的路人,还有给手机充电的外卖小哥……记者了解到,这里是德阳市首个进驻商圈的“旌城先锋·万达便民服务驿站”。该驿站突出党建引领,是商圈党委的前沿阵地;集成政务服务,过去需要跑城南区政务服务大厅办理的事项,如今就近可办,是政务服务的一线平台;引入便民服务,给市民、商户提供公益服务。这标志着旌阳区便民服务布局基本

完成,全省第一批“无差别综合窗口”改革试点取得阶段性成效。

近日,记者在“旌城先锋·万达便民服务驿站”看到,门口设有储物柜、晴雨蓬、休闲座椅,供广大市民使用。走进驿站,仿佛来到“mini 版”的政务中心。在这里可以通办企业和群众工作生活所需的个体工商户登记、创业补贴申领、社保信息登记变更等 422 项服务事项,驿站内部投放了政务服务一体机、社保查询机等智能查询机器。

此外,这里还免费为市民提供饮用水、手机充电、图书阅览等多项便民服务,实现服务市民零距离。该服务驿站可服务万达商圈、希望城商圈,辐射周边东湖街道石桥、镇江、水库、拱桥等 4 个社区、40 余个小区,能为 7 万余人提供“家门口”的便民服务。

据了解,按照德阳市“十大微改革”部署,旌阳区区委社治办、旌阳区区委组织部、旌阳区行政审批局等部门联合探索“无差别综合窗口”进社区、进小区、进商圈。目前,旌阳区累计布局服务站点 42 个,其中,区级服务站点 1 个,镇街道级服务站点 11 个,片区级服务站点 4

个,社区(村)级服务站点 22 个,驿站级服务站点 4 个。

前不久,更在东湖街道创新试点便民服务进商圈,集成打造“旌城先锋·万达便民服务驿站”,进一步提升旌北片区便民服务能力和平,让“综窗”服务主动走近群众,实现行政权力更透明,服务管理更规范、资源配置更优化、群众办事更便捷。同时,通过优化资源配置,将“综窗”服务与党群服务、便民服务有机融合,构建“15 分钟便民服务圈”,打通服务群众“最后一公里”,让群众办事“由难到易”、群众跑路“由远及近”、服务效率“由低到高”,让服务更贴心,城市更有温度。

今年 7 月万达便民服务驿站试运行以来,目前有 4 个商家办理营业执照,2 个商家咨询创业补贴。平时也有市民使用社保一体机办理相关业务。”东湖街道便民服务中心工作人员黄宇进表示,下一步将在万达商圈、希望城商圈以及周边小区进行宣传,进一步提高便民服务驿站的知晓度,更好地服务周边群众和企业。



□本报记者 肖朝德

抗击疫情是一场没有硝烟的战争,从某种程度上说甚至比硝烟弥漫的战场更危险。在这万分危急时刻,为了人民群众的安宁,总有些人不顾安危,负重逆行,冲锋在前。

7 月 15 日,战“疫”号角紧急吹响。成都高新区芳草街街道沙子堰社区党委委员周成宁,在孩子刚出生还在休陪产假的情况下,毅然决然舍小家为大家,即刻回归“疫”线岗位。

#### “疫”马当先显担当

他第一时间从医院奔赴一线,为严格落实外防输入、内防感染、严防扩散的要求,以身作则,迅速带领 8 名党员同志投入到抗疫队伍中,准备物资、搭建帐篷、动员宣传,连续“战疫”9 小时。面对酷暑和暴雨他没有丝毫退缩,完成了 706 户共 913 人的核酸检测。

#### “疫”丝不苟履职责

晚上 7 点核酸检测正式开始,6 点半已有个别居民在点位等候,他担心物资不够、准备不足,影响后续检测效率,让居民在高温天气下待太久,立马与点位工作人员进行检测前的最后一次检查。手套、消毒液、棉签、试剂管、风扇……周成宁拿着清单逐一核对,脸上的汗水滴落在纸上,浸湿了上面的字迹。“大家不舒服立马说出来,我们准备了藿香正气液和金银花露。”周成宁对居民和点位工作人员说道。老旧小区内路窄,人多的时候轮椅不好推,周成宁一把接过一位阿姨手中的轮椅,把老人稳稳往前推。

#### “疫”往无前敢奉献

“不让上面政策跑空,要让每条政策都落实到位。”“战疫人,不计风险得失,默默奉献,一往无前。”这是他对居民的承诺。自 2020 年疫情暴发以来,“5+2”“白加黑”就成为了他的工作日常;做核酸、打疫苗、服务居家隔离人员,疫情防控的每一条线上都有他的身影。玉林北路 2 号院的两位 80 多岁空巢老人,在今年 4 月因与密接人员有过接触而居家隔离。老人不会使用智能手机,无法建立“4 人小组”,周成宁坚持早中晚打电话确认老人平安,询问需求,并安抚他们紧张的情绪。他每两天上门亲自看望一次老人,去时带上生活物资,走时带走生活垃圾,保证两位老人平稳度过了隔离期。他时刻枕戈待旦,拉满弓弦,一丝不苟当好群众的战斗员、服务员,守护群众的生命健康和人身安全。

岁月漫长,总有人在为群众负重前行。他是值得我们致敬的防疫英模,他是值得我们学习的优秀共产党员!让我们记住这个名字——周成宁。

(图由芳草街街道提供)

### “三伏贴”送健康 “伏”务零距离

□刘艳 姚攀 本报记者 丁明海 蒋永飞 文/图



为进一步弘扬中医药文化,传播中医知识,7 月 16 日入伏第一天,四川省安岳县中医医院专家团队陆续走进县委、县政府、县卫健局等机关开展“三伏贴”义诊活动,为 140 余名干部职工送上夏日健康。

三伏贴属传统中医“冬病夏治”的疗法。“春夏养阳,秋冬养阴”的中医理论基础,应用适宜的中药制剂,选择相应的穴位进行贴敷治疗,以起到“药穴同疗”的作用,达到调节脏腑经络、平衡阴阳、防治疾病的目的。

活动现场,医生根据前来就诊职工的个人体质,进行个体化服务,精确找穴贴敷,做到一人一方,使三伏贴更加具有针对性。

正在进行“三伏贴”贴敷的李大爷每逢天气变化就会感冒咳嗽,现场医生为他做了中医四诊,随后进行穴贴,他感慨地说:“之前每年都贴,感冒次数少多了。现在安岳县中医医院把三伏贴带进机关,让我们在单位门口就能体验到中医的博大精深,真的很便利。”

自 2012 年以来,安岳县中医医院每年开展“三伏贴、三九贴”下基层、进社区、进机关等义诊活动。医护人员为农村、社区居民和部分市民进行义诊,并针对常见病、慢性病等病症为大家提供诊疗咨询,通过诊断,提出诊治建议,指导用药和饮食,同时为他们普及中医药文化知识和健康养生知识,提高大家的防病意识。